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„A  rendszerelvü panelos épitésmód helye 
a második 15 éves lakásépítési program 
megvalósításában“
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I. A kialakult helyzet 
és elemzése

Az első 15 éves lakásépítési program 
(1961—75) az iparosított lakásépítési 
módok bevezetése, széles körű alkal­
mazása (mint eszköz) nélkül nem lett 
volna teljesíthető.

Az időszakban az építőiparral szem­
ben támasztott követelmények, el­
várások, jelentősen meghaladták a 
lehetőségeket, főként élőmunka te­
kintetében. A kialakult helyzet pa- 
rancsolólag írta elő, hogy életszín­
vonalpolitikánk egyik legdöntőbb 
kérdésében: a lakásépítésben; az élő­
munka-takarékos, üzemszerűen ipa­
rosítható megoldások kerüjenek be­
vezetésre, ill. kiterjedt alkalmazásra.

Ennek és a „befogadóképesség” - 
nek megfelelően már az 1958-as 
párthatározatot követően az ún. 
közepesen iparosított és termelé­
keny blokkos építésmód került ki­
alakításra és bevezetésre. Kezdetben 
félemelet magasáén, középblokk), 
majd emeletmagas nagyblokk; habo­
sított kohósalak beton, ill. tégla 
alapanyagból, üzemben előállítva.

Bevezetésük megkövetelte már 
a modulkoordináció és típustervezés 
alkalmazását a lakásépítés műszaki 
tervezésében és a nagyelemekből 
szerelt jellegű építést a kivitelezés­
ben. Ez lényegében már mind a ter­
vezésben, mind az építésben új típusú 
gondolkodásmódot, szemléletet és 
szervezettséget igényelt egyidejűleg.

Párhuzamosan már akkor a maga­
sabb technikai színvonalat képviselő 
panelos építés hazai kísérletei, kis­
üzemi előre gyártása és kipróbálása 
is beindult Dunaújvárosban és Pé­
csett.

A lakóépületeknél a szintszám- 
növelés igénye —  az iparosított 
építésmódok alkalmazásának kezdeti 
szakaszában is már megoldást köve­
telt, így kerültek párhuzamosan ki- 
fejlesztésre, —  szintén modulkoordi­
nált típustervek alapján —  már 
ebben az időszakban a homogén ön­
tött beton falszerkezetű építésmó­
dok a középmagas épületkategóriára. 
Kezdetben habosított kohósalak­
beton (MOT 167— 61), majd normál 
öntött kavicsbeton alapanyagból, 
kezdetben nagyelemes sík, majd 
később térzsaluzatos rendszerek 
(Outi-Nord; Peva) alkalmazásával.

Mindezen iparosítottsági színvonal 
mellett az első 15 éves lakásépítési 
elvárások teljesítését — termelé­
kenységi okokból —  nem győztük 
volna munkaerővel. Ugyanígy a hazai 
ipari háttér sem lett volna képes esz­
köz oldalról a rövid határidőre a 
poligonokkal szemben választott ház­
gyári panelos iparosított lakásépí­
tési eszközök, a házgyárak országos 
hálózatát megvalósítani. így került 
sor a Szovjetunió segítségével a ná­
luk kiválasztott I—464 típusú, rend­
szerelvű házgyár és 9 társa import­
jára 1964/75 között. A vonatkozó 
államközi szerződések alapján szov­

jet partnereink a mindig legfejlet­
tebb rendszerű, legkorszerűbb ház­
gyárat szállították részünkre. A tíz 
év alatti mind világ, mind hazai fejlő­
dés és a termékeiből kikerülő laká­
sok, ill. épületekkel szembeni régión­
ként eltérő igények és fejlesztési 
lehetőségek eredményezték lényegé­
ben a jelenlegi heterogén helyzetet. 
Elősegítette ezt a folyamatot az idő­
közben bekövetkezett mechanizmus 
váltás kapcsán a vállalati önállóság 
helytelen értelmezése is.

Mindezek mellett rögzíthető tény, 
hogy 1961— 1975 között, —  az első 
15 éves lakásfejlesztési terv 1.047 e. 
lakásos teljesítésében 322 e. lakás 
már iparosított technológiával való­
sult meg. Ezen belül 131 e. lakás 
blokkos, 38. lakás öntött és 153 e. 
lakás panelos technológiával. A jelen 
V. ötéves terv ezzel szemben vár­
hatóan önmaga a 154 e. lakásos pane­
los velumenével egy ötéves terv alatt 
meghaladja az előző 15 év teljesít­
ményét. Ezért szükséges behatóan 
elemezni, —  a jelen helyzetből ki­
indulva a jövő panelos építésének fej­
lődését, főként minőségi és már nem 
mennyiségi tekintetben.

II. Változások az elvárosokban

A megelőző hosszú távú lakásépítési 
tervidőszak alapvetően mennyiségi 
szemléletével szemben a következő
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15 éves lakásfejlesztési előirányzat
—  a KB 1978. okt. határozata irány- 
mutatása szerint —  a népgazdasági 
lehetőségekkel arányos bölcs mennyi­
ségi mértéktartás mellett, a minőségi 
váltásra helyezi a hangsúlyt. Ennek 
érvényesülnie kell mind a városképi 
megjelenítésben, mind a differen­
ciáltabb funkció kielégítésében 
(— másfél szobákkal bővített típusok;
—  több generációs együttélésre al­
kalmas típusok; —  otthonházak 
stb.) mind az egyidejű komplexitás­
ban. (A lakókörzetek beköltözéskori 
egyidejű komplex használhatósága, 
mind a kommunáliák, mind a keres­
kedelem, egészségügy, oktatás, köz­
lekedés terén).

A lakások felszereltségi szintje az 
elért színvonalon tartandó, de az 
indokolatlan eltéréseket az új típus­
tervállományban már ki kell szűrni, 
(semmi nem indokolja az azonos 
férőhelyszámú és funkciótartalmú 
lakások, ill. helyiségek mai régión­
kénti cm. nagyságrendű eltéréseit,
—  ami ugyanakkor az iparosítás 
szérianagysága és a külső ipari háttér 
megfelelő felkészülése szempontjá­
ból kifejezetten káros).

A variációs lehetőségek viszont 
(tömeg formálás, térkapcsolás) beiga- 
zoltan sokkal nagyobbak a meglevő 
technikai házgyári eszközökben, ha 
rendszerelvűen alkalmazzuk a pane­
los építésmódot, —  mint amivel 
eddig éltünk. Ezt segítik már a 
VI. ötéves tervre vonatkozó kor­
szerűsített MGN-ek is, mind mű­
szaki tartalomban (III. fej.) mind 
területi átlagköltség kereten belüli 
lehetőségeiben, mivel módot adnak 
már nem épület, hanem a területen­
kénti komplex szemlélet érvényesí­
tésére.

Ezeknek az ,,eszközök” -nek a 
teljes beruházási folyamatra (Beruhá­
zási program —  műszaki tervezés —  
gyártás, szállítás, szerelés —  üzemel­
tetés) kiterjesztett közös alkalmazása 
képes megszüntetni az egyoldalú 
szemléletek érvényesülését, (csak 
beruházói, vagy csak gyártói szemlé­
let túltengése) és azok negatív, eddig 
megjelent „eredményeit” .

Ezen elvek —  és sok más leszűrt 
tapasztalat hasznosítása —  segítségé­
vel kerül kidolgozásra még folyó év­
ben a VI. ötéves tervidőszakban fo­
kozatosan bevezetésre kerülő új 
panelos típustervi törzsállomány —  
mint a következő hosszú távú lakás­
építés műszaki tervekben lefektetett 
indító megfogalmazás.

III. Hogyan válhat erre 
alkalmassá a házgyári 
hálózatunk?

A volumennövekedés mértéktartó 
volta lehetőséget biztosít a beruhá­
zóknak, hogy a tervező szervektől 
több alternatívás programokat ren­
deljenek és ezek közül mérlegelve 
a nehezebb gazdasági körülmények 
között is —  a népgazdasági és állam- 
polgári lehetséges optimumot való- 
síttassák meg.

A műszaki tervek „Erkölcsi avult- 
ság” -ának feloldását hivatott az is 
segíteni, hogy a rendszerelvű szemlé­
let következetes alkalmazása már 
lehetővé teszi e tervek több variá­
ciós alkalmazásában a számítógép
—  mint okos segítőtárs —  kiterjedt 
hasznosítását, mind a beruházók 
helyes döntései kiválasztásában, (al­
ternatívák műszaki-gazdasági össze­
hasonlítása esetén gyors válasz lehe­
tősége), mind a gyártók eszközeinek 
célszerűen programozott optimális 
felhasználásában, mind pedig leg­
elsősorban a műszaki tervezési munka 
egyes részfolyamatainak egyszerűsí­
tésében.

Ugyanígy beszélhetünk a fizikai 
avulás mellett „erkölcsi avulás” -ról 
a panelos építés eszközeiben is, (ház­
gyárak egyes gépegységei és gyártó­
sorai). Az alkalmazásuk alatt eltelt 
15 év nemzetközi és hazai fejlődése, 
a hazai e témakörben kifejlődött 
szakembergárda műszaki-gazdasági 
színvonala —  ugyanúgy, mint a mű­
szaki tervezésben a gyártás és szere­
léstechnológiában is ésszerű változá­
sok előirányzását és folyamatos meg­
valósítását sürgeti és teszi lehetővé.

Vonatkozik ez mind a felhasználási 
terület kiszélesítésére (a lakásépítés 
mennyiségi és szintszám arányának 
mérséklése gazdaságilag is előtérbe 
kényszerítette a nagyértékű eszköz 
termékstruktúrájának ésszerű kiter­
jesztését az egyéb cellás rendszerű
—  munkásszálló, hotel, motel, kollé­
gium, valamint egészségügyi férő­
helybővítéses —  létesítményekben 
történő felhasználásra. Egyidejűleg 
az élőmunka, anyag és energia taka­
rékosabb technológiai rendszerekre 
való fokozatos átállást és az „inten- 
zifikálás”  ill. elhasználódott eszközök 
cseréje miatti „rekonstrukciós”  fo­
lyamatok keretében szükséges végre­
hajtani a gyártástechnológiák kor­
szerűsítését.

Ezek is csak megfelelő, a „rend­
szerelv”  következetes alkalmazása,
—  mint a könnyűszerkezetnél már

bevált módszer — segítségével végre­
hajtott funkció és szerkezet egysége­
sítést követően valósíthatók meg. 
Ez is egyik lényeges vonása és mű­
szaki tartalma az új rendszerelvben 
kialakított panelos típustörzsállo­
mány szerkezettipizálási tartalmának.

Ugyanígy a gazdaságosság, —  mint 
a gyártókra is egyre fokozottabban 
ható kényszer—  eredményeként kell 
szólani a lakásépítési feladatok mint­
egy felét kitevő magánlakásépítésre
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történő házgyári felkészülésről. 
A rendszerelv eredményeként ki­
alakuló katalógustervezés, a funkció 
és szintszám függvényében kialakít­
ható differenciált szerkezetek, a szá­
mítógép, mint gyártmány progra­
mozó és az interaktív gyártás irányí­
tás eszköze, —  már lehetővé teszi, 
hogy a házgyárak a magánépítésben 
is az iparosítás eszközévé váljanak, 
a korszerű csoportos családi ház kate­
góriát is beleértve.

Lehetséges és reális fejlesztési cél­
kitűzésük ez a gyártóknak annál is 
inkább, — mivel a korszerű termék- 
szerkezetük lehetővé teszi, —  ugyan­
akkor az eszközkihasználás javítása 
elsőrendű gazdasági érdekük, hogy 
a meglevő magánerős vásárlópiac 
igényeit is magas iparosítottsági, 
készregyártási színvonalon, rövid át­
futási idővel, minél inkább befogad­
ják.

A szervezett magánerős igények 
házgyári kiépítése történhet akár 
„félkészház” , szerkezet-kész ház ak­
ció keretében is, mikoris a lakható 
lakás, ill. épület belső szak- és szere­
lőipari befejező munkáit az építtető 
az anyagi és fizikai lehetőségük függ­
vényében ütemezhetik.

E témakör kapcsán fontos infor­
máció, hogy az elmúlt évben lefoly­
tatott (BME és Győri Házgyár) kísér­
letek ezen felhasználási lehetőség 
egyik alapvető problémájában mutat­
tak megnyugtató eredményeket: 
nevezetesen a panelos épületek 
belső hőháztartásában. A folya­
matos fűtés igénye ugyanis a panel 
falak hőtartása miatt —  a jól meg­
oldott hőszigetelés ellenére is —  el­
engedhetetlen követelmény volt. 
(Két szomszédos családi ház közös 
falán ugyanis, ha az egyik lakás érint­
kező helyiségét fűtötték akár egyedi 
hőtermelő berendezéssel is —  pl. 
gárkonvektor —  a másik lakás lakója 
viszont a téli üdülése miatt lakását 
fűtetlenül hagyta —  a fűtött helyiség 
határoló falán jelentkező erős pára­
lecsapódás komoly következménye­
ket eredményezett: pl. penészedés.)

Ezen a helyzeten segít a BME és 
Győri HK hivatkozott kedvező kísér­
leti eredménye —  mely a homlokzati 
panel szerkezeti betonjába —  ami az 
alacsony szintszám miatt amúgy sem 
megfelelően kihasználtan igénybevett 
—  műanyag csövekben zártan elhe­
lyezett ún. hőtároló betétekkel nö­
veli és hidalja át a körítő falak hőtá­
roló képességének hiányát. (A fűtött 
állapotban folyékony betét kristályo­
sodni kezd a belső hőállapot csökke­
nésekor —  ez a folyamat hőt ad le a 
környezetének —  mely pl. +5 C°-ra 
beállítva képes a szomszéd fűtött he­
lyiség páralecsapódását meggátolni.)

Lényegében tehát a panelos épület 
egyedi szakaszos fűtéséhez kaptunk 
bíztató, kedvező kísérleti eredmé­
nyeket.

Az elmúlt években a házgyáraink 
gyártástechnológiájában is — azelőző

követelményeket kielégítendő — 
igen jelentős kísérleti eszköz kipró­
bálásokról, ill. üzemszerű termelésbe 
állításokról adhatunk számot.

Összhangban a rendszerelvű szer­
kezet-egységesítéssel, jelentősen si­
került növelni agyártóeszközökflexi- 
bilitását, az élőmunka, anyag, ciklus­
idő és energia megtakarítást külön­
böző licencek, ill. know-how-ok 
vételével:
—  a vízszintes gyártásra berendez­

kedett gyárakban „V IPRES”  vibró 
préseléses homogén panelgyártó 
eszköz kísérleti és üzemszerű ki­
próbálásával (BH K II.);

—  a függőleges gyártásban a Partek- 
ÉPGÉP folyamatos csoportzsalus 
gyártástechnológiával (Győr HK).

Jelenleg van vizsgálat és előkészítés 
alatt— a legfejlettebb programozott 
házgyári számítógépes irányítástech­
nika bevezetésével egybekapcsoltan 
a vízszintes gyártósorok és meglevő 
univerzális podonok felhasználásával 
a gyártóeszköz flexibilitásának növe­
lésére külföldi irányítás technika át­
vétele, majd kipróbálása és kedvező 
eredmények után valamennyi vízszin­
tes gyártástechnológiával dolgozó 
házgyárunkra kiterjedő hasznosítása.

Mindezek lényegében egy korábbi 
fejlesztési folyamatrendszerben, az 
1977. évi nemzetközi ,,tender” -ben 
beérkezett és zsűrizett, kiválasztott 
megoldások fokozatos hasznosítását 
jelentik.

Meggyőződésünk, hogy a rendszer­
elvű panelos építésmód, ill. a ház­
gyári hálózat egységei —  az elkövet­
kező 15 éves teljes lakásfejlesztési 
terv iparosított eszközeként —  foko­
zatos intenzifíkálással, az elhasználó­
dott gyártóeszközök cseréjét bizto­
sító akár szakaszos rekonstrukciók 
keretében, a megváltozott gazdasági 
helyzetben is képesek lesznek bizto­
sítani azt a velük szemben megnöve­
kedett igényszint kielégítést, melye­
ket az előzőekben részletesen be­
mutattam.

A lényeg, hogy az elérendő célok
—  az egyértelmű és előre meghatáro­
zott házgyári fejlesztési úton —  akár 
közös céltársulásos fejlesztések kere­
tében, —  egységes vezénylettel, az 
elkövetkező tervidőszakok homogén 
iparosított és a rendszerelv mara­
déktalanul kiaknázható előnyei segít­
ségével biztosítsák a teljes második 
15 éves lakásépítési programunk 
magasabb színvonalú, gazdaságos és 
maradéktalan megvalósítását.
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A panelos épületek szerkezeti fejlődése 
az európai eredmények tükrében, fejlődési 
tendenciák és fejlesztési feladatok
G I L Y É N  J E N Ő  Kossuth-díjas, Alpár-érmes

1. Előzmények, fejlődést 
befolyásoló indítékok, igények, 
földrajzi és népesedési 
tényezők

1.1. Bevezető gondolatok
A panelos építésmódot létrehozó 
okok jelentős építőipari beruházás 
sorozatot eredményeztek, amelyek 
megléte ma már okként is szerepel 
és hatékony felhasználása a fejlesztés 
egyik nem is lebecsülendő oka.

Az építés sebességének fokozása 
és a munkaerő-megtakarítás iránti 
igény is állandóan hatnak, de lénye­
gesen befolyásolják a következő 
közgazdasági tényezők is.

A lakásépítésben érvényesülő ten­
denciák közül a felhasználási struk­
túra is erőteljes befolyásoló tényező.

A lakásigény kielégítése lassúbb 
termelési folyamat, mint bármely 
más tartós fogyasztási cikké. Ezen 
felül költsége egy átlagmunkás 4— 10 
évi jövedelmét teszi ki, tehát tar­
tósnak kell lennie. Miután a lakás 
alapvető létszükséglet, ezért kor­
szerű társadalmakban ma már sehol 
sem érvényesül az egyszerű áru­
forma, mert az állam mindenhol elő­
segíti a lakásépítést saját vagy városi, 
községi erőforrásból történő beru­
házásokkal, ill. kedvező hosszú le­
járatú hitellel, adókedvezménnyel.

Viszont a lakás, mint szolgáltatási 
modell, sem létezik már teljeskö- 
rűen. Tehát az össztársadalmi érték 
termeléséből vagy hitel, vagy beru­
házási juttatással segítve jön létre 
a lakástermeléshez szükséges anyagi 
erőforrás.

A rendkívül sokrétű igényből 
—  szokásból, adottságból stb. —  ke­
letkező lakásigény csak részben teszi 
lehetővé átlagos típusigényre szabott 
lakások építését. Pedig ezek nagy 
tömegű koncentrált építése lenne 
legelőnyösebb az iparosítás szem­
pontjából.

Ezzel azonban sem a családok 
igényei, sem a területi szükségletek 
nem elégíthetők ki, egy adott össze­
tételű társadalomban.

Mindezekből adódik a szerkezeti 
fejlődés többrétűsége is.

1.2. A tendenciákat befolyásoló 
földrajzi és népesedési adatok
A tendenciák, területek és országok 
szerint változók, tehát egységes 
világtendenciáról egy időben nem 
beszélhetünk. Ázsia, Afrika, Dél- 
Amerika fejlődő országai a rendsze­
reket Európából importálják. Az 
USA pedig sajátos helyet foglal el 
a fejlődésben. Áz európai fejlődésben 
is jelentős a földrajzi, népesedési 
viszonyok hatása.

Az előregyártott épületekkel 
szemben felvetődtek íagályok az 
élettartamukkal kapcsolatban.
A nagy beruházási igény szükségessé 
teszi a nagy élettartamot, ezért még 
az USA is kénytelen tartósabb épü­
letek építésére nagyobb mértékben 
áttérni. A közlekedés fejlődése lehe­
tővé teszi nagy súlyú elemek szállí­
tását. Az energiahiány fenyegető 
réme az energiaigényes megoldások 
és üzemeltetés (klimatizálás), vala­
mint az energiaigényes anyagok mel­
lőzésére serkentő hatású. Ezek a té­
nyezők a masszív, de az iparosított 
monolit és előregyártott épület­
megoldások felé tereli a fejlődést, 
legalábbis lakóépületek vonatkozá­
sában.

Az 1. táblázat adatai szerint Nyu- 
gat-Európa mértékadó részén a lak­
sűrűség 173 l/km2, Közép-Európában 
(Bulgáriával és Romániával együtt) 
106 l/km2, Észak-Európában csak 
15 l/km2 és a Szovjetunió európai 
részén kb. 26 l/km2. A népsűrűség 
ily mértékű eltérései mellett nyil­
vánvaló, hogy a befolyásoló tényezők 
erősen eltérőek.

A ritkán lakott területek iparo­
sítása, a nyersanyagkincsek kiak­
názása más területeken nagy mennyi­
ségű és gyorsan megépített épüle­
teket igényel.

Nyilvánvaló, hogy a befolyásoló 
tényezők erősen eltérőek, ami a 
megoldások egyszerűsége felé hat, 
vagy igényes és bonyolultabb meg­
oldásokat tesz lehetővé. A nyers­
anyaghelyzet is nagyon különböző.

Az északi területeken a masszív 
építés előnyeinek kihasználása a

1. táblázat
Európa területe és népesedési adatai 

(1972)

Állam lakos
millió

terület 
e. km2

lakos/
km2

1. Európa
középső része 

a) NDK 17,1 108 158
b) Nyugat- 

Berlin 2,1 0,5
c) Csehszlovákia 14,5 128 114
d) Lengyelország 33,0 313 105
e) Ausztria 7,5 84 90
f) Magyarország 10,4 93 112
g) Románia 20,6 237 87
h) Bulgária 8,6 111 77

113,8 1074 106
2. Nyugat-Európa 

Olaszországgal 
együtt 

a) Svájc 6,3 41 152
b) Olaszország 55,0 301 183
c) Franciaország 51,6 549 94
d) Nagy- 

Britannia 56,2 242 232
e Hollandia 13,2 34 390
f Belgium 9,8 31 321
g Luxemburg 0,3 3 130
h) NSZK 60,0 248 242
i) Dánia 5,0 43 116

257,4 1492 173
3. Észak-Európa 
a) Norvégia 4,0 324 12
b) Svédország 8,1 450 19
c) Finnország 4,7 337 14

16,8 1111 15
4. Szovjetunió 247 22402 11
5. Szovjetunió 

európai része 145 5570 26
6. Európa 

Szovjetunió 
nélkül 467,3 4748 98

hosszú tél és általában zord időjárás 
mellett csak a telepített üzemben 
történő előregyártás esetén lehet­
séges. Ez is magyarázza e területe­
ken a koncentráltabb építési tevé­
kenység magas iparosítottsági fokát.

Az építéssel járó —  még az ipa­
rosított megoldásoknál is jelent­
kező —  nehéz fizikai munkára min­
denütt mind kevesebb vállalkozó 
akad. Ezért igen gondos távlati 
igénykutatás és tartós épületek léte­
sítése tudja csak biztosítani a jövő 
generációk épületekkel való kellő 
ellátottságát.
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A magasfokú szociális ellátottság­
ban és magasfokú iparosítottságban 
egyaránt kiugró Hollandiában, Dá­
niában és Svédországban jelentkező 
egyes tendenciák elég jól alkalmaz­
hatók a közép-európai viszonyokra 
is. A népsűrűség e területeken 
20— 40 év múltán is hasonló lesz 
a közepes modellhez, Dániához.

A mezőgazdaság változatlan jelen­
tősége is ezt mutatja. Tehát mammut 
városok kialakulása indokolatlan, a 
falusi és községi települési formát 
a fejlett mezőgazdaság megkívánja, 
sőt az intenzív gazdálkodás miatt 
várhatóan 15— 25% falusi lakosság 
építési igénye tehát jelentős tényező.

Ez az építési tevékenység jelentős 
részének szétszórtságát távlatban is 
szükségszerűen előidézi. Ezzel jár 
a szállítási problémák miatt a helyi 
anyagok fokozottabb felhasználása, 
ill. a körzetként differenciált meg­
oldások fennmaradásával kell szá­
molni.

A Szovjetunió sajátos helyet foglal 
el az európai fejlődésben. Nagy 
nyersanyaggazdagsága, rohamos ipari 
fejlődése új nagyvárosok építését 
igényli. Az épületállomány szem­
pontjából tervszerű építés csak kb. 
40 éve folyik. Meglevő nagyvárosai­
nak kiépítése legdinamikusabb sza­
kaszában van. Igen sok szanálandó, 
a korszerű igényeknek nem meg­
felelő épületet gyorsan kell pótolnia. 
Ez a feszítőerő az építésiparosítás 
azonnali minden áron való megol­
dását igényli. Ezért, valamint ég­
hajlati okok miatt, a hagyományos 
építés korszerű iparosított formáit 
alig találjuk meg.

Az új metropolisok kiépítése egy- 
egy központban olyan nagyságrendű 
építési tevékenységet jelent, mint 
sokszor egy egész állam építési te­
vékenysége.

Ilyen körülmények között a sza­
kosított termeléshez is más lehető­
ségek jelentkeznek, mint egyebütt. 
Az éghajlati tényezők (hosszú tél) 
és a gyors építés igénye a szerkezeti 
megoldások egyszerűségét igényli.

Mindez másképpen áll Nyugat- és 
Közép-Európa esetében, így hazánk­
ban is. Minden új városrész intenzíven 
művelt mezőgazdasági terület fel- 
használását jelenti. Más esetben igen 
kedvezőtlen geológiai felépítésű al­
talajból következően költséges köz­
mű- és útépítés, valamint nehezebb, 
költségesebb épületalapozás is je­
lentkezik, elsősorban a ma szokásos 
10— 12 szintes épületeknél.

Hazai körülményeket tekintve 
környezeti ártalmak miatt a város­
ban való koncentrált építés módosul, 
inkább a középméretű és kisebb 
városok gyors fejlődésével lehet szá­
molni. Ezeknél a valamelyest csök­
kentett laksűrűség —  250— 300 
fő/ha — lehetővé teszi a kisebb 
szintszámú, de még a tömeges építés 
előnyeit nyújtó soklakásos épületek 
építését.

Várhatóan munkaerő-problémák 
miatt a társasházépítésbe már 6—12 
lakásos méretben, sőt a sorházépí­
tésbe is bevonul a házgyári szerkezet. 
A lakások mérete valamelyest nö­
vekszik, de 65— 70 m2 átlag feletti 
érték nem várható. Inkább a kom­
fort általános és fokozott igénye 
lép fel. Ezzel együtt jár, hogy növek­
szik a komfortot növelő gázfűtés és 
elektromos főzés aránya.

A kisebb épületeknél nem cél­
szerű nagy teljesítményű emelőda­
ruk alkalmazása. Ennek következté­
ben az egyébként is egészségesen 
átszellőzött keskeny épületek válnak 
uralkodóvá. Elképzelhető, hogy a 
városközpont egy-egy kiemelt na­
gyobb épületéhez a megfelelő spe­
ciális elemeket érdemes lesz nagyobb 
távolságról szállítani, de még cél­
szerűbb ezek korszerű monolitikus 
szerkezetű építése.

A nagyvárosokban jelentkező kö­
zépmagas épületek igényét a kör­
zeti házgyár bizonyos szakaszos ter­
melési ütemben vagy például Buda­
pest esetében egy-két gyárban lehet 
előállítani, s a többi kapacitást pedig 
a kisebb szintszámú épületek elemei­
nek előállítására lehet felhasználni. 
A szerkezetek fejlesztési lehetősé­
geit és a fejlesztési igényeket előb­
biek vetületében lehet vizsgálni.

A házgyári panelos szerkezet ugyanis 
elsősorban több szintes épületek ré­
szére legcélszerűbb, mert ezeknél 
technológiai előnyei kihasználhatók és 
szerkezetileg még nem hátrányos a 
nem monolitikus működés.

Szükség volna jól iparosítható 
foghíjépítési módra is.

1.3. Épületfizikái tényezők 
a fejlődési tendenciákban 
Lakóépületeknél a lakások elválasz­
tása akusztikai és tűzvédelmi szem­
pontból egyaránt leggazdaságosabban 
a beton- vagy téglafallal oldható 
meg. Vastagságát a terhelés vagy 
a tűzállósági követelmények, ill. a 
léghanggátlás szabja meg. Minimu­
mát általában 350 kg/m2 tömegben 
állapítják meg.

A nehéz fal energiaelnyelő és csak 
igen nagy energiájú mély, ill. az 
összes anyagok által nagyobb jól el­
nyelhető, így eleve kis energiájú 
magas frekvenciákat továbbítja.

Mindezen követelmények kielé­
gítésére a 12— 15 cm vastag betonfal 
alakult ki a minimális, ill. átlagos 
igények szerint.

A vasbeton födémre közvetlenül 
felragasztott kopogást mérséklő bur­
kolattal (hab-, ill. szövetalátétes 
pvc, ill. szőnyegpadló burkolattal) 
14— 16 cm vastagságot írnak elő a 
hangvédelmi vizsgálatok.

Sajnos, a betonfalas iparosított 
építés legnagyobb hiányossága a test­
hangszigetelés terén jelentkezik. A jó 
hangvezető beton igen hátrányos 
e követelmény szempontjából.

Az ember füle a nesztől a menny­
dörgésig igen széles hangerőskálát 
érzékel, ezért a kis különbségeket 
alig veszi észre. Érzékenysége loga­
ritmikus, akárcsak szemünké.

Már egy 0,5 mm széles nem tört­
vonalú repedés a sarok csomópont­
jában a fal hanggátlását csaknem meg­
felezi. Tehát sokkal kritikusabb, 
mint a hőhíd, mert az csak helyi 
hatású. Éppen ezért a következetes 
hangszigetelés végrehajtása a töme­
ges építésben illuziórikus. Csak a 
tömeg által biztosított csillapítás áll 
rendelkezésre. Ezzel magyarázható, 
hogy a legfejlettebb, legkifinomul­
tabb rendszerek sem tartalmaznak 
magasfokú szigetelési megoldásokat.

Egyes népek életformájának zajos­
sága különböző és a reagálása is más 
a zajra.

A déli temperamentumos népek 
zajosan élnek, de a szinte örökké 
nyitott ablakokhoz szoktak, s a zaj 
nem zavarja őket.

A déli népek reagálnak viszont 
legerősebben minden uniformizálás 
ellen. Ezen népi tulajdonságok ter­
mészetesen befolyásolják az alkal­
mazott szerkezeti megoldásokat és 
alaprajzi kialakítást is. A hazai la­
kosság a két típus keveréke, így 
fokozottabbak a társadalmi vissza­
hatások a panelos építkezéssel szem­
ben.

2. A szerkezeti elemek
és a velük szemben támasztott
követelmények kielégítése

2.1. Alapozások
A panelos építés iparosítottságához 
a fúrt és vert cölöp alapozás illene 
leginkább.
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